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Ndt – Si fa presente che nella trattazione della presente 

seduta di Consiglio Comunale si sono verificati problemi 

inerenti la registrazione che non hanno permesso la 

trascrizione integrale di tutti gli interventi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Segretario, siamo pronti, possiamo iniziare con 

l'appello. 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Risultano risultano presenti all'appello 20 Consiglieri 

Comunali su 30 quindi siamo in presenza del numero legale. 

Risultano assenti giustificati il Collega Oreste Alagna, il 

Consigliere Ignazio Chianetta e la collega Eleonora 

Milazzo. Che hanno fatto sapere... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera non la vediamo però la sentiamo.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non la vediamo però la sentiamo. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, la sento. Non ho capito. Qualcuno dice che ci sono 

problemi? 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, non la vediamo. Non vedo lei, la collega, per esempio, 

Federica Meo, nemmeno la vediamo. Comunque l'importante che 

la sentiamo, è importante già che la sentiamo.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, dicevo, hanno preso parte all'appello, risultano 

presenti 20 Consiglieri Comunali quindi siamo in presenza 

del numero legale. Avevo giustificato i colleghi Oreste 

Alagna, Ignazio Chianetta ed Eleonora Milazzo. Detto 

questo, c'erano delle brevi comunicazioni. Vi prego, ecco, 

di essere abbastanza brevi, perché abbiamo anche difficoltà 

con l'aria condizionata in aula consiliare quindi tra 
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mascherine ed aria condizionata che non abbiamo, dico, è un 

po' fastidioso. Quindi diamo la parola per delle brevi 

comunicazioni, il Consigliere Angelo Di Girolamo e a 

seguire il Consigliere Galfano. Prego, Consigliere Di 

Girolamo si avvicini.  

 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri. 

Dell'Amministrazione c'è qualcuno... Sì. Ah, Presidente, 

scusi, dell'Amministrazione c'è qualcuno? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dell'Amministrazione ci dovrebbe essere qualcuno. Comunque 

possiamo lo stesso... 

 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 

Io ho soltanto due comunicazioni da fare, semplicissime. 

Volevo soltanto comunicare che sia la Capitaneria di Porto 

che i Vigili Urbani fanno dei sopralluoghi presso i vari 

lidi, perché, per verificare le varie autorizzazioni che 

hanno, se sono nel rispetto dei loro metri quadrati che gli 

sono stati assegnati da parte del Comune e della 

Capitaneria di Porto. Perché sono diventate le spiagge 

libere, di quelle che ho visto l'altro giorno sono 

diventate spiagge private esclusivamente a discapito di 

tutti i cittadini che non possono più nessuno può andare al 

mare ed ancora stiamo all'inizio della stagione estiva. 

Perché gli ombrelloni e le sdraio sono dovunque e mi sembra 

che non hanno avuto nessuna autorizzazione per ampliare 

queste... Le loro autorizzazioni in merito. Un'altra cosa, 

per l'Amministrazione, se si può recare dopo che le persone 

vanno dal parcheggio comunale, che naturalmente ognuno 

mette i suoi 50, 70, un euro quello che deve mettere per 

lasciare la macchina, da due, tre mesi sicuramente che non 

avvicina nessuno perché le erbacce e le cartacce che ci 

sono sia sopra che nel piano sottostante non è qualcosa di 

decente. Ormai ci sono pochissimi turisti che vengono qua a 

Marsala, ma qualcuno che viene anche per noi stessi non è 

un bel decoro vedere tutte queste erbacce, tutte queste 

carte lasciate dovunque al parcheggio comunale. Soltanto 

queste due cose volevo comunicare. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, ha chiesto di intervenire, per un'altra breve 

comunicazione, il Consigliere Arturo Galfano. Se ci sono, 

ecco, altri colleghi, che vogliono intervenire per delle 

comunicazioni, c'è il collega Milazzo che voleva 

intervenire e la collega Arcara.  

 

Intervento fuori microfono. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Ora lo facciamo. E fa benissimo a chiederlo. Consigliere 

Galfano. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, presenti in aula e 

i colleghi che sono in videoconferenza. Presidente, io mi 

rifaccio un po', un vecchio argomento che ho sollevato 

penso quasi un annetto fa. Ma siccome è ritornato di moda 

qualche giorno fa sui social. E mi riferisco alla discarica 

che c'è in quella zona vicina al Salato, dove ci sono i 

camper dei nomadi. Vedo che il Consigliere Rodriquez 

annuisce, perché conosce anche lui l'argomento. Beh, io 

circa un anno fa avevo sollecitato il problema. Addirittura 

ad un certo punto c'è stato pure un incendio e sono 

intervenuti i Vigili del Fuoco, hanno recintato la zona, ho 

chiesto al Vice Sindaco presente in aula di intervenire e 

la risposta è stata: "Non possiamo intervenire in quanto si 

tratta di un'area privata". Beh, è normale che trattandosi 

di un'area privato e trattandosi di incolumità pubblica e 

di sanità pubblica si poteva benissimo intervenire e poi 

accollare le spese al privato. Cosa che non è stata fatta e 

fino ad oggi la cosa non risulta essere fatta quindi lì c'è 

una sporcizia enorme con un pericolo per la salute dei 

cittadini, delle persone che sono nella zona, beh, io dico 

che ora magari che è apparsa sui social, magari, il Sindaco 

e l'Amministrazione interverrà, perché nell'ultimo periodo 

si è dato un po' da fare seguendo un po' i social. Magari 

non segue i Consiglieri. E poi volevo intervenire anche 

per... In questo caso fare un plauso all'Amministrazione 

che finalmente ha fatto quel... Ha realizzato quel 

montascale al Monumento dei Mille. Lo chiamo montascale, 

magari è termine improprio ma ricordo a me stesso e ai 

colleghi che questa è una cosa che abbiamo votato noi circa 

due anni fa. Finalmente è stata realizzata e ora 

l'Amministrazione in (inc.) se ne fa carico. Beh, 

Presidente, da quattro anni e mezzo vediamo che il Sindaco 

rimane arroccato nella sua... nel suo palazzo attorniato 

soltanto dagli Assessori, non ascolta nessuno dei 

Consiglieri, non ascolta neanche quelli della sua 

maggioranza, che l'hanno eletto, ed ecco perché c'è stato 

tutto questo fuggi fuggi e questo abbandono. Bene, negli 

ultimi tre, quattro mesi è cambiato, è cambiato 

radicalmente. Appare sui social, risponde ai cittadini. 

Beh, abbiamo un Sindaco con la doppia personalità. Per 

quattro anni e mezzo anzi per quattro anni e nove mesi che 

non rispondeva a nessuno, nell'ultimo periodo che è di una 

socialità, risponde a tutti. Beh, beh, mi viene il sospetto 

che sospetto non è, è una certezza che siamo in piena 

campagna elettorale ma i cittadini sapranno scegliere qual 

è il vero... Il Sindaco dei quattro anni e nove mesi o il 

Sindaco degli ultimi tre mesi. Poi Presidente, io mi auguro 
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che stasera finalmente, guardo il Presidente alla 

Commissione Politiche Sociali, finalmente riusciremo a 

votare questo regolamento del garante che è veramente, 

questa cosa si sta prolungando un po' troppo e mi auguro e 

sono certo che finalmente stasera lo voteremo. Ma appena 

terminata questa votazione, Presidente, le preannuncio e le 

chiedo un prelievo del punto 10 dell'ordine del giorno, 

anche se lo vedo che diciamo toccherebbe proprio al punto 

10 essere in scorrimento dell'ordine del giorno. Ma già io 

le preannuncio che se eventualmente farò un prelievo del 

punto 10 e magari poi dirò la motivazione perché chiedo il 

prelievo del punto. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, perfetto, perfetto, Consigliere Galfano. Concordo, 

Consigliere Galfano, concordo e condivido, lei mi ha anche 

anticipato, però mi dispiace che non c'era nessuno 

dell'Amministrazione, perché queste cose, anzi, più tardi 

poi cercheremo gli emendamenti votati dal Consiglio 

Comunale dove abbiamo messo 40000 euro l'acquisto di due, 

più che montascale, non sono montascale, sono il 

sollevatore per i disabili, il sollevatore per i disabili 

per la piscina comunale e c'era il sollevatore soprattutto 

per l'accesso dei disabili al Monumento ai Mille.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Oltre a questo c'era anche l'acquisto delle passerelle da 

collocare nelle spiagge per l'accesso ai soggetti disabili. 

Ritengo che era doveroso, prima ancora di procedere 

all'inaugurazione, dotare all'inaugurazione del Monumento 

ai Mille, dotare di sollevatore per i disabili la struttura 

del Monumento ai Mille. Dico, ma non è questo il problema, 

vediamo adesso l'Assessore Ruggeri. L'Assessore Ruggeri. 

Dico ci dispiace che a distanza di due anni, da quando è 

stato votato l'emendamento da parte del Consiglio Comunale, 

a distanza di due anni si va a collocare il sollevatore e 

magari si fa passare un messaggio come se è stato grazie a 

qualcuno. Continuo a dire, non è un problema di essere 

grazie a qualcuno, è un problema che se l'organo di 

indirizzo politico-amministrativo, il Consiglio Comunale 

l'ha previsto due anni fa a questo punto bisogna... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì, con specifico emendamento, a questo punto 

significa, bisogna fare un accesso agli atti per capire la 

motivazione che ha portato due anni di ritardo per 

l'acquisto del sollevatore. Così come, approfitto della 

presenza dell'Assessore Clara Ruggieri, perché non è più 
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concepibile che dopo quattro anni non si riesce a sistemare 

l'ascensore per i disabili ai Servizi Sociali, dopo quattro 

anni i Servizi Sociali non hanno ancora un ascensore 

funzionante e dobbiamo mortificare i soggetti disabili che 

sono costretti ad essere ricevuti al pianterreno quindi 

devono scendere gli interlocutori dei soggetti disabili e 

devono essere ricevuti in mezzo alle strade. Per essere 

chiari. Ecco perché la figura del garante è una figura 

importante e fondamentale. Dico, su questa cosa, dico, 

Assessore, dopo quattro anni, mi auguro che prima che 

finisca questo mandato amministrativo... Ecco. Risolviate 

il problema dell'ascensore ai Servizi Sociali. Solo così 

possiamo dire che siete stati un'Amministrazione attenta ai 

soggetti più deboli, ai disabili e lo si vede da queste 

piccole cose. Se in quattro anni non siamo stati in grado 

di risolvere il problema degli ascensori, dico, la dice 

abbastanza lunga. Abbiamo il collega Pino Milazzo e poi la 

collega Arcara. Collega Milazzo a lei la parola.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri e Assessore 

Ruggiero. Presidente, in realtà non è che andiamo a 

valutare se (inc.) dopo che è caduta, perché parliamo 

dell'Amministrazione che è in scadenza. Dal 24 maggio loro 

stanno solo utilizzando quello che (inc.) fatto sì, che 

succedesse. E si stanno comportando un po' come si leggeva 

non nella prima Repubblica ma forse ancora prima. Nel 

portare tutto realizzato a fine mandato. (inc.) il collega 

(inc.) ci ritroviamo proprio a vedere delle cose che magari 

(inc.) abbiamo tutti aspettato (inc.), come diceva il 

collega Arturo Galfano (inc.). Penso che (inc.) quindi a 

breve daremo in mano alla città quello che in realtà loro 

hanno fatto. Il mio intervento era... la mia comunicazione 

era orientata sul (inc.). Succede questo praticamente, come 

lei sa, e (inc.) dovrebbe essere conferito nell'RSU. 

Allora, succede una cosa abbastanza grave specie nelle zone 

balneari. Parliamo di abitazione regolarmente in regola non 

parliamo di abitazione non sanate, sanate con regolare 

concessione. Cosa succede? Che ed essendo che queste case 

si trovano all'interne delle strade private, il camioncino 

dell'Energetica Ambiente non riesce ad entrare o quantomeno 

anche se potrebbe entrare non entra, passa per la strada 

principale. Giustamente alle persone che abitano 

all'interno di queste strade, di questi (inc.) dove poi 

sono costruite le varie abitazioni... No, non mi vedete 

più. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Ah, perfetto. Io gli avevo perso. Cosa succede? Non potendo 

andare a mettere il loro cestino delle RSU davanti alle 
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altre abitazioni, perché giustamente le altre non glieli 

fanno sostare. A casa non (inc.), in discarica non possono 

portarle cioè il problema è: queste persone dove li 

facciamo portare le RSU? Punto interrogativo. Facciamo sì, 

che se facciamo un (inc.) vediamo ai cigli della strada? Se 

facciamo un salto vedete che succede questo. E non avendo 

dove andarli a portare, che non avendo nessuno che va a 

prenderle, perché il camioncino non entra in queste strade, 

le persone, non dico giustamente, ingiustamente lo portano 

ai cigli delle strade principali, e stanno là ad 

ammucchiarsi. Allora, considerando che i camioncini (inc.) 

una soluzione. Considerando che i camioncini non possono 

entrare in questa traversa quantomeno date la possibilità 

alle discariche che sono nella zona del Lido Signorino di 

poter ricevere l'RSU, perché il rischio è che di qua a poco 

ce li troviamo tutti per strada perché vi ripeto, in 

discarica non si possono portare, il camioncino non può 

passare, l'utente che regolarmente paga dove va a buttare? 

Chiederei all'Amministrazione di interessarsi, perché sono 

cose che interessano la collettività, non possiamo... Cioè 

io ieri ho fatto un giro e mi hanno aggredito come se fossi 

io il responsabile (inc.), poveri Consiglieri Comunali che 

riusciamo a mala pena ad interferire con l'Amministrazione, 

(inc.) stiamo dicendo. Allora, fatevi carico, l'Assessore 

Ruggeri parli con il Sindaco, parli con il Vice Sindaco. 

Nella zona lidi succede questo problema... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Mi dica. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Zona lidi, succede questo problema. I camioncini 

dell'Energetica Ambiente non possono entrare nelle stradine 

perché dicono che non possono entrare ed automaticamente 

cosa succede? Succede che l'utente che se ha il secchiello 

deve essere (inc.) sicuramente le tasse come le paghiamo 

tutti, (inc.) non ha dove andarle a portare. C'è quello che 

possibilmente se lo porta a Marsale all'abitazione 

principale e c'è chi non lo fa e lo butta per le strade. 

Vediamo come meglio si può intervenire per cercare di 

risolvere il problema. Io la ringrazio se lei se ne fa 

carico a parlare con il Sindaco, con il Vice Sindaco. 

Grazie. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, lei voleva anche rettificare , se non sbaglio 

mi aveva detto... 

 



15 

Consiglio Comunale del 25/06/2020 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Non la sentiamo, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Milazzo, se non sbaglio, lei mi aveva detto che 

voleva rettificare una sua precedente dichiarazione in una 

seduta di consiglio comunale che era stata fraintesa. 

Consigliere Milazzo. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Sì, mi dica. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Qualche giorno fa aveva detto che voleva chiarire o 

rettificare parte delle dichiarazioni che magari, ecco, si 

era lasciato scappare durante la seduta delle 

interrogazioni. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

La ringrazio, Presidente, me n'ero già dimenticato. Grazie 

per avermelo ricordato. Grazie. Parliamo della seduta delle 

interrogazioni, Presidente. Quando io ebbi a lamentarmi 

dell'Amministrazione per tutto quello che era successo in 

pandemia per quanto riguarda (inc.) dall'Associazione 

(inc.) all'Associazione (inc.) l'Arcobaleno. In quella 

seduta (inc.) che io avrei attaccato (inc.) che ha gestito 

male. È completamente inverso. Io non sto dicendo a Padre 

Fiorini, io sto dicendo che l'Amministrazione a noi non ha 

dato nessuna soddisfazione in quanto non sappiamo niente. 

Sappiamo solo che Padre Fiorini è uscito ed automaticamente 

nessuno ci ha detto il perché. Quindi forse mi sarò 

espresso male, sicuramente, però quello che voglio chiarire 

è questo: io ho letto le carte, ha fatto bene, Presidente a 

ricordarmelo, ne avevamo parlato ma poi me n'ero 

dimenticato. È come se quasi quasi io avrei detto a 

chissacché (inc.) veramente non è così. Io voglio chiarire 

all'Amministrazione, tra l'altro mi dispiace che il Sindaco 

non c'è ma se c'è glielo dico. Alle risposte che mi ha dato 

ha anche un pochettino esagerato, lei, Sindaco, se si 

ascolta questa cosa, perché ho visto che ha detto delle 

cose che in realtà sono un po' pesantucce. Che in pratica 

ha detto (inc.) dice di essere un prete, Padre Fiorini è un 

prete affermato (inc.). Però gradirei, gradirei, che 

l'Amministrazione e la persona del Sindaco anche (inc.) 

riferisca la motivazione perché è uscito dalla (inc.) dei 

pacchi. La stessa cosa il perché è uscito dall'Associazione 

Arcobaleno. L'Associazione Arcobaleno (inc.), perché se 

guardiamo (inc.) del Presidente dell'Amministrazione 

Arcobaleno (inc.) e tutto il resto poi lascia intendere 

tutto (inc.). Ma l'Amministrazione deve essere chiara 

perché noi dobbiamo capire cosa è successo. Grazie di 

avermelo ricordato, Presidente. La ringrazio. 
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PRESIDENTE STURIANO 

No, grazie a lei, Consigliere Milazzo, perché era secondo 

me, una delle cose che bisogna chiarire. Perché anche io 

sono stato, ecco, chiamato direttamente da Padre Fiorino, 

perché non avevo capito, ecco, sul momento anche la gravità 

delle dichiarazioni e delle affermazioni che erano state 

fatte. Per tale motivazione sto valutando anche la 

possibilità, poi ne parleremo in sede di conferenza dei 

Capigruppo, perché ritengo che questa è una pagina brutta 

in un periodo... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Una pagina brutta in un periodo particolare molto difficile 

della vita pubblica cittadina dove a mio avviso è giusto 

che si faccia chiarezza e se Padre Fiorino o chicchessia ha 

necessità di fare nomi e cognomi, a mio avviso, è giusto 

che si sappia invece di generalizzare e passare tutti e 30 

i Consiglieri Comunali come soggetti che abbiano fatto 

chissà che. Per tale motivazione sto vagliando la 

possibilità e l'opportunità di udire in seduta Consiliare 

possibilmente il Sindaco e Padre Fiorino. Visto che 

entrambi sono soggetti firmatari di una convenzione 

pubblica dove si è dato mandato a Padre Fiorino assieme 

agli altri di gestire anche risorse pubbliche nostre in una 

situazione di emergenza. E siccome quando si gestiscono 

risorse pubbliche, in modo particolare in una situazione 

emergenziale, a mio avviso, si ha il dovere di denunciare 

in maniera chiara e circostanziata fatti o persone che 

abbiano potuto interferire o che avrebbero avuto altri tipi 

interessi. Allora, è giusto che questo come è stato fatto 

pubblicamente a mezzo social è giusto che venga chiarito 

anche pubblicamente. Quindi su questo dico, sono chiaro può 

inserire opportuno di conferenza dei Capigruppo stabiliremo 

se è opportuno farlo o non è opportuno farlo premettendo 

che lo stesso regolamento per il funzionamento del 

Consiglio Comunale lo prevede. Detto questo, c'è la collega 

Arcara che chiede di intervenire. Quindi la faccio 

intervenire poi se non ci sono altri iniziamo con l'ordine 

del giorno. Quindi non ci sono altre, ecco, ad intervenire 

per... Consigliera Licari. Consigliera Licari non la sento.  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Problemi con il microfono. Se posso nell'ambito delle 

comunicazioni... Adesso mi sentite? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Adesso sì. Ecco, però se attende un attimo, prima di lei 

c'è la collega Arcara e il collega Gandolfo. La iscrivo a 

parlare.  
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CONSIGLIERA LICARI 

Okay, okay. Mi dia lei la parola quando...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì.  

 

CONSIGLIERA ARCARA 

Grazie, Presidente. Io non ho una comunicazione da fare, 

semplicemente le chiedo minuto di silenzio per il 

Professore Romano Ugolini che è stato presidente del centro 

internazionale di studi risorgimentali Garibaldini... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

CONSIGLIERA ARCARA 

Non rivolgo alcuna comunicazione, sto sollecitando al 

presidente la richiesta di un minuto di silenzio in memoria 

del Professore Romano Ugolini, che è stato presidente del 

centro internazionale studi risorgimentali garibaldini al 

quale ha dato un contributo meritevole per 20 anni. Per 

essere stato profondo vincitore della storia risorgimentale 

contemporanea. E che ho avuto la fortuna di personalmente 

di conoscere con il quale ho lavorato durante una 

conferenza dallo stesso organizzato, avente ad oggetto la 

questione romana. Presidente le chiedo minuto di silenzio. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, condivido ecco pienamente la richiesta avanzata 

dalla collega cara. Parliamo di un illustre personalità che 

a titolo gratuito fatto parte e ha portato lustro alla 

nostra città. Mi sembra ecco il minimo che la città di 

Marsala si debba riconoscere al professore Ugolini. Quindi 

mi associo alla sua richiesta di minuto di raccoglimento 

quindi invito i colleghi consiglieri, ecco fare un minuto 

di silenzio e di raccoglimento in memoria del professore 

Ugolini. 

 

Minuto di silenzio. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, può intervenire. 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Okay. Intanto ringrazio questo incontro e ringrazio la 

Consigliera Arcara (inc.). Intanto saluto i Consiglieri, il 
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Presidente, tutti coloro che sono presenti. Ringrazio la 

Consigliera Arcara per aver avuto questa sensibilità di 

ricordare il Professore Romano Ugolini che è veramente è 

stata una grande perdita per la nostra città, per il nostro 

centro studi, è stato presente nel nostro centro studi fin 

dall'inizio della sua istituzione ed era Presidente da 

tantissimi anni. Ha avuto ruoli importante a livello 

nazionale, tantissime pubblicazioni, la notizia della 

scomparsa del Professor Ugolini ci ha preso proprio alla 

sprovvista, sapevamo che doveva subire un intervento 

chirurgico, stava per uscire e purtroppo invece il cuore 

non ha retto. Quindi veramente è una grande perdita. 

Purtroppo il centro studi è stato veramente assiedato in 

questi anni, tante persone autorevoli, l'Ingegnere  (inc.) 

al Professore De Simone e Maurizio Signorello. Veramente 

insomma una situazione drammatica. Ora, ritorniamo 

all'argomento che ci riguarda. Ho sentito, captato, perché 

non sentivo bene ma ho capito cosa intendeva dire il 

Consigliere Milazzo. Intanto mi ricordo di una seduta 

all'inizio proprio in videoconferenza, quando sia io che il 

Sindaco abbiamo parlato di questo progetto che stavamo 

facendo per i pacchi spesa. Abbiamo parlato della 

convezione che avevamo fatto con la Fondazione Sanvito e 

con l'opera di religione Monsignor Dileo con Padre Fiorino 

e con tutti i volontari avendo fatto prima un comunicato in 

cui invitavamo le associazioni di volontariato, (inc.) del 

terzo settore e poi le parrocchie a collaborare a queste 

iniziative. Dopodiché abbiamo fatto la convenzione con 

queste due realtà. Che avevano il compito, la Fondazione 

Sanvito di comprare la spesa (inc.) alimentari con il 

contributo del Comune e invece le opere (inc.) Monsignor 

Dileo cioè Padre Fiorino dovevano gestire i volontari. 

Questo l'abbiamo raccontato in quella seduta, non è vero 

che il Consiglio non era informato, è stato informato ed 

abbiamo detto alcune cose e poi ci siamo confrontati. Io ho 

precisato anche che c'era stato un avviso per invitare 

chiunque volesse, tant'è che sono arrivati tantissimi 

volontari anche singoli che si sono offerti e che ancora 

ora stanno svolgendo questa attività. Che cosa è successo? 

Niente di così grave. Intanto l'Associazione Arcobaleno non 

ha mai collaborato con noi, quindi ho sentito parlare 

dell'Associazione Arcobaleno, non ha mai collaborato con 

noi. Non era in questa organizzazione. Quindi punto. Per 

quanto riguarda Padre Fiorino che ha gestito per un periodo 

i volontari ad un certo punto che cosa è successo, che in 

quel momento di pandemia chiaramente quando la Comandante 

mandò qualcuno per scegliere un locale insieme a Padre 

Fiorino, si pensò di... pensarono di collocarlo nello 

spazio antistante lo stadio. Antistante lo stadio. Dopo 

quindici giorni quando abbiamo cominciato, ho capito che 

dovevo andare, ho visto che questi locali non erano 

adeguati, perché erano troppo stretti, le persone erano 
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addirittura gli spogliatoi degli atleti quindi ho detto: 

"Non è possibile", sono stata io a sollevare la questione 

del locale e avevo pensato al Palazzetto. Se nonché dopo 

due giorni, guarda caso, non so se per caso o per non... ci 

fu una sorta (inc.), l'Assessore (inc.) mi disse: "Guarda 

che il portone del Palazzetto non è così sicuro come quello 

dello stadio, perché quello è di ferro e l'altro no". 

Giusto, giusto tentarono di entrare, forse pensavano ci 

fossero le derrate quindi abbiamo escluso il Palazzetto per 

questo motivo. Dopodiché da indagini fatte con gli uffici, 

eccetera, si è individuato il locale sotterraneo dei Vigili 

Urbani. A quel punto Padre Fiorino ha deciso che non andava 

bene e quindi se n'è andato. Ha deciso di lasciare il 

gruppo senza nessun'altra motivazione perché lui, secondo 

lui, non era stato interpellato sulla scelta del locale e a 

lui questo locale non andava a genio. La vera motivazione è 

questa poi se ci sono state altre sue motivazioni che io 

non so, nient'altro, non ci sono stati tutti questi 

problemi che sentivo così arieggiare nell'aria. Nessuna 

cosa del genere. È stato Padre Fiorino ad uscire dalla 

convenzione per cui poi (inc.)... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Posso finire? L'Amministrazione ha trovato questo locale. 

Dopodiché l'ha chiamato insieme alla Fondazione Sanvito e 

abbiamo fatto vedere il locale. Ci mancherebbe. Non 

potevamo scegliere un locale? Noi non avevamo la 

possibilità a decidere un locale che... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Tanto questo locale che sembrava molto più idoneo, ce 

l'avevano detto pure i Vigili del Fuoco che sono venuti. 

Dopodiché... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

...Padre Fiorino ha deciso che non gli andava il locale ed 

è uscito (inc.). Tutto qua.  

 

Intervento fuori microfono.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Ascoltatelo. Se questo è il motivo... 
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Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Dopodiché ha deciso di uscire dalla convenzione. Noi... 

Anzi io fino alla mattina stessa l'ho chiamato e gli ho 

detto: "Ma che fai?" ma non esiste che uno se ne esce 

perché il locale non va bene, forse aveva altre 

motivazioni, non lo so. Tutto qua. Questo è stato il 

motivo. Poi forse con la fondazione c'era qualche contrasto 

ma questo io non lo so. Tutto qua. Non ci sono stati altri 

motivi che io sappia. Poi ve lo farete raccontare da lui, 

(inc.) siete liberi di fare cosa ritenuto opportuno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Dopodiché ha scritto una comunicazione in cui la Fondazione 

Sanvito, scusate, l'Opera Religione Monsignor di Meo usciva 

dall'accordo. Punto. Noi abbiamo continuato, sono arrivati 

altri volontari, che ci hanno aiutato. Questo lo sapete 

perché lo abbiamo detto, con cui abbiamo riorganizzato 

tutto il servizio in maniera molto più scientifica e 

sistemata, sono arrivati quelli dei (inc.), sono arrivate 

altre associazioni, sono arrivati le persone singole che ci 

stanno continuando ad aiutare dopo tre mesi che non è 

facile continuare a distribuire pacchi spesa... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

...adesso stiamo distribuendo pure i buoni spesa del 

centesimo che ci ha regalato 10000 euro di buoni spesa e ci 

stiamo attivando per i buoni della Regione, perché stiamo 

facendo la convenzione con la (inc.) per farla in maniera 

informatica. Quindi insomma per farlo anche in maniera più 

spedita e più agile e più veloce, perché insomma è stato 

complicato quello dei buoni del Governo perché mandavano 

mail poi alcuni non erano in grado, insomma stiamo cercando 

di farlo in maniera più precisa. Attivando anche questi 

buoni spesa della Regione. Noi continuiamo a distribuire 

pacchi spesa, certamente in maniera un po' più ridotta, 

perché poi ci sono i buoni, intanto abbiamo distribuito 

anche i buoni spesa. Se volete un resoconto io posso 

farvelo sono anche contenta di fare il resoconto... 
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PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, siamo... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

...su 2041 persone che hanno avuto i buoni dello Stato, 

quello della Protezione Civile. Adesso distribuiremo i 

buoni della Regione. È stata una scelta di Padre Fiorino ma 

l'ha detto pure in una riunione con... in tante occasioni 

lui l'ha detto. Chiaramente non ha condiviso il fatto che 

quel locale non era idoneo... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

...al Palazzetto non potevamo andare... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore...  

 

ASSESSORE RUGGIERI 

...per varie motivazioni e avevamo pensato a questo locale. 

Io credo che quando si collabora si trovano anche delle 

mediazioni, noi avevamo... Ho provato fino all'ultima 

mattina a tentare di farlo rimanere... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

...siamo stati insieme il pomeriggio precedente al locale 

dei Vigili Urbani e sembrava tranquillo poi non so che cosa 

è successo, l'indomani mattina ha fatto il comunicato... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore... Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

...che se ne usciva dalla fondazione. Punto. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Per me non è successo niente, noi continuiamo a lavorare. 

Io penso che in un momento di pandemia, in un momento così 

difficile... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Assessore. Mi sente? 
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ASSESSORE RUGGIERI 

In un momento in cui veramente le persone avevano bisogno 

piuttosto che fare le polemiche... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, mi sente? 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Veramente, mi è sembrato assurdo. Gliel'ho detto, (inc.)... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, mi sente? 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Noi, non abbiamo accolto le polemiche, stiamo andati avanti 

e abbiamo (inc.) il lavoro. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, mi sente? 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Sì. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Oh. Io non l'ho interrotta prima. Per carità, dico, ha 

detto tutto, ha parlato, gli ha dato la possibilità... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Perché volevo rispondere (inc.). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Però dico, però dico, a sentire lei, sembra che è tutto 

apposto quindi Padre Fiorino si sia inventato tutto. Ha 

voluto fare in piena pandemia ha voluto creare un caso che 

non c'è. 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Non ha creato un caso, se n'è voluto andare, punto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto, perfetto. Perfetto, perfetto. Perfetto. Io 

ritengo invece che considerato, ma non lo dico io, lo 

sappiamo in tanti, che ci sono state delle pressioni 

sicuramente a spingere alcune cose, questo lo sappiamo, poi 

lo sentiremo... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Pressioni? Ma di che parla? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico... Nel senso... Assessore... 
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ASSESSORE RUGGIERI 

C'è stato pure il Vescovo in mezzo, guardi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, Assessore, conosciamo i... Assessore, conosciamo 

i metodi di questa Amministrazione. Conosciamo oggi i 

metodi di questa Amministrazione. 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Questo non lo può dire. Non glielo permetto. Questo non... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Lei non parli del... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

(inc.) perché non glielo permetto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

(inc.) metodo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, lei non... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Non glielo permetto, mi dispiace. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E glielo... Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Non abbiamo nessun metodo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, il metodo... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Non lo condivido. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Glielo dico io il metodo. Lei può condividere... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Noi non abbiamo nessun metodo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, il metodo di questa Amministrazione è 

autoritario "Decido io e non discuto con nessuno". 
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ASSESSORE RUGGIERI 

Non è vero.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

E glielo dico io. Mi posso... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

(Inc.) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, mi posso... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

(inc.) il metodo che viene più idoneo? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Ma state scherzando? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

(inc.) tutte le persone che hanno visto il locale e 

l'altro. Ma state scherzando? Questo problema... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

(inc.) il Consiglio Comunale (inc.)... 

 

CONSIGLIERA PICCIONE 

Presidente Sturiano, Giusy Piccione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Assessore, ha terminato? 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

No, io rispondo però. Se dice il metodo 

dell'Amministrazione non glielo consento. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, ha terminato? Allora, in primo io avrei tanto da 

obiettare, non è questo il momento. Perché è un luogo 
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insalubre. Come quello del Comando della Polizia 

Municipale, in un garage chiuso per dieci anni, senza 

agibilità e nulla poi mi spiegherete lei e gli altri com'è 

che avete avuto l'agibilità addirittura per mettere generi 

alimentari.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Conosciamo i metodi. Ho detto conosciamo i metodi, 

tranquilla. Mi assumo le responsabilità. 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Va bene, faccia un processo per questa cosa. Proceda.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Michele Gandolfo, prego. 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

(inc.). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

È la sua opinione. È la sua opinione.  

 

ASSESSORE RUGGIERI 

No, non è la mia opinione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

È la sua opinione. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Non mi pare che siano argomenti (inc.) per cui ci voglia un 

Consiglio riunito. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Per carità. Ma basta vedere con quale atteggiamento lei si 

è espressa stasera. Punto e basta. Io le dico mettiamo un 

punto, una virgola e iniziamo da capo. 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

No, ho detto punto e basta sulla (inc.)... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io le dico mettiamo un punto, una virgola e iniziamo da 

capo. Facciamo chiarezza anche su questo e facciamo 

chiarezza anche su questo. 
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Intervento fuori microfono. 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Non ho mai collaborato con questa... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sulla questione emergenziale faremo chiarezza. Faremo 

chiarezza. Perché non è possibile che ancora non è stata 

attivata la COC, che non abbiamo una sede operativa della 

Protezione Civile, non abbiamo nulla. Per come se l'è 

gestita... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

...poi ne parliamo. Poi ne parliamo, tranquilla, non è 

questo il momento, stiamo facendo altro.  

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Va bene. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Gandolfo.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Solo una cosa, Presidente. Posso? Solo una cosa. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Milazzo avevo dato la parola al... Ecco. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

No, no, volevo dire all'Assessore Ruggieri, lei non può 

dire che (inc.) sarebbe opportuno che lei... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

No, (inc.) non che non conosco. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Perfetto. Però sarebbe opportuno che lei vada a leggersi 

tutte le dichiarazioni della nota comprendente la (inc.) e 

poi ne parliamo. Sarebbe opportuno che lei si legga le 

dichiarazioni della lettera fatta dal Presidente 

dell'Associazione Arcobaleno e poi ne parliamo. Perché in 

quella lettera, (inc.) è molto pesante. Anche nei vostri 

confronti. La legga. 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Allora, posso rispondere? L'Associazione Arcobaleno ha... 
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PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, non siamo in sede... Scusate. Scusate, 

scusate... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, scusate. Togliamo l'audio e stiamo a posto. 

Allora, Michele Gandolfo a lei la parola. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Allora, rimango letteralmente sbalordito da questa 

Amministrazione, dall'inefficienza, dall'incapacità di 

questa Amministrazione che ha pure il coraggio di 

riproporsi all'elezioni. E comunque li aspettiamo alle 

prossime elezioni, ad ottobre. C'è un'Amministrazione che 

pretende, che pretende, i disabili, i soggetti disabili... 

Le consegne dei pannoloni avvengano soltanto una volta alla 

settimana, perché come diceva l'esperto della (inc.) 

dovevano congelare, mettere nel congelatore pannoloni. E 

stanno attuando questa cosa, cioè a dire una volta alla 

settimana ritirare pannoloni, io sfido praticamente come si 

fa, i soggetti che hanno praticamente disabili, anziani a 

casa a tenere per una settimana i pannoloni e c'era 

l'impossibilità di conferire pannoloni all'Isola 

Ecologiche. Cioè cose inaudite, l'inefficienza di questa 

Amministrazione. Però ricordare l'Isola Ecologica, la 

pseudo Isola Ecologica ancora noi aspettiamo le Isole 

Ecologiche, da due anni abbiamo approvato il piano rifiuti. 

Dove sono le Isole Ecologiche? Dove sono le Isole 

Ecologiche mobili? Ancora si parla dell'Isola Ecologica del 

Signorino, una vergogna. Sono dei camioncini spacciati per 

isole ecologiche, come che il 19 c'è la chiusura. C'era una 

zona ad alta densità abitativa che ci sono 20000 persone 

alle 19 si chiude l'isola ecologica. Dico, quando arriviamo 

a questi estremi cioè ma di cosa parliamo? Come facciamo, 

come fanno a ricandidarsi. Per non dimenticare... dovevo 

intervenire la settimana scorsa, quando ci sono dei guasti 

all'ufficio Acquedotto non rispondono più. Cioè invece di 

intervenire ed essere a favore dei cittadini, potenziare il 

servizio autobotte e pagare di tasca il Comune i servizi di 

autobotte invece di fare arricchire i privati non 

rispondono alle telefonate. Il Comando dei Vigili Urbani, 

di conseguenza, non risponde più, ai Vigili Urbani, in 

maniera autonoma perché non possono ascoltare i cittadini 

che si lamentano o che giustamente segnalano i disservizi. 

C'è un modo di amministrare, di disamministrare questa 

Amministrazione che è veramente vergognoso. Gli uffici 

hanno fatto in questi cinque anni quello che hanno voluto 

in totale assenza della politica. Dovete andare a casa.  
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Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera Licari. 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Grazie, Presidente. Volevo solo accertarmi che si senta.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì, l'ascoltiamo bene. 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Okay. Allora, Presidente, io volevo approfittare della 

presenza della... Intanto buonasera a tutti, Presidente, 

Segretario, colleghi, Assessore e Dirigente. Volevo 

intervenire perché diversi Comuni in tutti Italia, si 

stanno attivando per promuovere diciamo e mostrare a tutto 

il mondo l'azione antirazzista della propria città. Perché 

sappiamo che ci sono stati dei casi che a livello mondiale 

hanno diciamo davvero unito un po' tutti e hanno un po' 

sensibilizzato la nostra... il nostro sentire antirazzista 

e credo che anche Marsala potrebbe aderire a questa 

iniziativa che è "Black lives matter". Diciamo che è una 

iniziativa che stanno portando avanti il movimento delle 

sardine un po' in tutta Italia. Ma in tutto il mondo, 

voglio ricordare. Si tratta proprio di esporre una scritta, 

io voglio approfittare che c'è la presenza anche 

dell'Assessore alle Politiche Sociale e Culturali della 

nostra città. Si tratta solo di una scritta, qualcuno può 

dire, e non cambierà sicuramente il mondo ma rispetto a 

tanta indifferenza credo che potremmo, diciamo in questo 

caso, metterci la faccia sia come Consiglio Comunale che 

come Giunta e quindi tutta l'Amministrazione, a nome della 

città. Per dare proprio un segnale nel dimostrare che il 

razzismo, le discriminazioni, gli abusi non sono 

sicuramente cose che possiamo accettare ancora nel 2020. 

Quindi si tratta semplicemente di dare una risposta 

attraverso questa scritta che poi magari il Comune come 

quella diciamo che è stata portata avanti e che in molte 

città ancora in Italia tengono pubbliche, che è la scritta 

diciamo su... verità su Giulio Regeni. Questa era la 

proposta che volevo fare in questa sede e che mi auguro di 

trovare sicuramente diciamo l'accoglimento anche da parte 

di tutti i Consiglieri e anche da parte 

dell'Amministrazione, dell'Assessore Ruggeri qui presente. 

Grazie.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, collega Sinacori. 
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CONSIGLIERE SINACORI 

Sì, Presidente, grazie. (inc.) però debbo fare (inc.). 

(inc.) con grande (inc.) siciliana (inc.)... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, si avvicini al microfono. Si avvicini al 

microfono. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Sì. Dicevo, i soldi della regione siciliana (inc.) non 

erano dei soldi (inc.) visto che li sta utilizzando (inc.) 

considerando che (inc.). Seconda cosa (inc.) è una mia 

situazione (inc.), non credo di poter accettare la 

Consigliera Licari (inc.) la proposta è condizionata 

(inc.), perché qui a questo punto (inc.)... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Sinacori, l'ascoltiamo malissimo.  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Io non saprei cosa fare. Ho portato, come vede, 

l'auricolare vicino (inc.). Così mi sentite? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Può fare una cosa? Può togliere l'auricolare dall'orecchio 

e avvicini solo il microfono? Ecco, avvicini il microfono 

alla bocca. Perfetto. Perfetto. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Dicevo: io non posso accettare la proposta della 

Consigliera Licari se è presentata dal fatto che (inc.) che 

è un movimento civico spontaneo però è nato (inc.). Di 

conseguenza una città deve (inc.) ce lo dica un movimento, 

se è per (inc.) possiamo prendere delle iniziative che 

vogliamo, purché non lo dicano le sardine però. Grazie, 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri. Consiglieri. Allora, non ci sono, ecco, altri 

Consiglieri iscritti a parlare.  

 

Intervento fuori microfono.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore. Assessore, non la sento. Non la sento.  

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Ora, mi sentite? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì. Una precisazione di 30 secondi, Assessore.  
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ASSESSORE RUGGIERI 

Vi voglio leggere il comunicato stampa che abbiamo fatto a 

proposito (inc.). C'è tutto il comunicato, alla fine dice, 

scusate: "Servo scale, sedie e (inc.) assieme alla 

sistemazione di alcune (inc.) progetto è stato proposta lo 

scorso anno dal Consiglio Comunale in sede di approvazione 

del piano triennale delle opere pubbliche". Volevo solo... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, una sola raccomandazione. Siccome siamo arrivati 

a fine giugno e gli ultimi buoni del Comune, relativamente 

all'emergenza Covid sono stati consegnati il 20 di aprile. 

È da due mesi che attendiamo che il Comune faccia uscire, 

faccia uscire l'avviso per quanto riguarda l'assegnazione 

dei fondi regionali, per quanto riguarda i buoni spesa mi 

auguro, okay, che prima possibile facciate uscire questo 

avviso regionale in moda tale che poi si possa fare 

un'istruttoria, perché c'è tanta gente disperata, c'è tanta 

gente disperata che in questo momento è veramente 

disperata. Ecco, mi auguro che ci siano delle buone 

motivazioni per far sì che ancora ad oggi non siano usciti 

gli avvisi.  

 

ASSESSORE RUGGIERI 

Posso rispondere? Ma ne ho parlato prima. Intanto stiamo 

distribuendo i buoni del Centesimo, che ci ha donato 10000 

euro di buoni. Oltre a continuare a distribuire pacchi 

spese... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore... 

 

ASSESSORE RUGGIERI 

La nuova Dirigente... la nuova Dirigente sta facendo la... 

L'ho detto prima, sta facendo l'accordo con la Maggioli per 

rendere più informatico e più veloce il processo. Una 

settimana e mezzo fa, siamo stati tutti i Comuni in 

collegamento con la Regione per la gestione di questi buoni 

che sono molto complicati. Comunque credo che a giorni 

uscirà l'avviso. Quando la Maggioli ci dà risposta. Quindi 

uscirà l'avviso con tutto... Abbiamo dovuto prima aspettare 

che la Regione spedisse le pratiche e abbiamo fatto bene, 

perché alcuni Comuni che sono partiti prima non 

usufruiscono di alcune particolarità (inc.) Regione (inc.). 

Si possono pagare addirittura le bollette. Si possono 

pagare gli affitti, si può pagare la bombola. Cosa che 

prima in alcuni casi non c'era. Quindi il Dirigente, tutto 

il settore si sta attivando per fare uscire al più presto 

anche questo. Però la gente non è rimasta da sola. Perché 

abbiamo continuato a dare pacchi spesa, stiamo dando i 
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buoni del Centesimo quindi c'è tutta un'organizzazione di 

sostegno alle famiglie in disagio socio-economico. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, detto questo, colleghi Consiglieri, io inizierei a 

trattare la delibera sul regolamento del garante sulla 

disabilità. C'eravamo lasciati, ecco, nell'ultima seduta, 

abbiamo permesso la presentazione di alcuni emendamenti e 

di alcuni subemendamenti. Ecco, non so se in questo momento 

sia gli emendamenti che i subemendamenti sono in vostro 

possesso. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ah, quindi li avete ricevuti tutti. Giusto? Perfetto. 

Questo mi interessava sapere. Questo mi interessava sapere. 

Ecco, se tutti gli emendamenti e i subemendamenti sono in 

possesso dei colleghi Consiglieri. Allora...  

 

Interventi fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consigliera... Presidente, dico, se lei voleva... 

No, assolutamente siamo nella fase della discussione degli 

emendamenti. Scusate. Se possiamo vedere se sono arrivati 

tutti i pareri? 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ecco. Se possiamo un attimo chiamare per capire se già è 

stato anche messo il parere sui subemendamenti. Se fate 

questa cortesia. Allora... Presidente Arcara, se lei vuole 

avvicinarsi... Se lei vuole avvicinarsi, le lascio la 

presidenza.  

 

CONSIGLIERA ARCARA 

Sì. Grazie, Presidente. Allora, colleghi, come si era 

concordato durante l'ultima seduta Consiliare, era 

possibile presentare degli emendamenti al regolamento sulla 

disabilità. Stamattina ho avuto modo di leggere... Intanto, 

Presidente, una nota che è stata inviata alla Presidenza 

del Consiglio Comunale ad opera del gruppo Iniziativa 

Democratica Popolare, formata da Coppola Flavio e da 

Sinacori Giovanni con... In questa nota, in poche parole, i 

colleghi Consiglieri, manifestano ancora una volta la loro 
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propensione perché venga istituita più che la figura del 

garante della disabilità un organo collegiale della 

disabilità. Ecco. Formato verosimilmente da persone che 

sono competenti in riferimento alle diverse tipologie di 

disabilità. Cioè disabilità motoria, disabilità sensoriale, 

disabilità intellettuale, disabilità psichica. Mi preme 

soltanto, soltanto per precisione però, vi prego, non 

voglio fare alcuna polemica. Sottolineare che organo 

collegiale è già il Consiglio Comunale, organo collegiale è 

la Commissione Consiliare, organo collegiale è una Giunta, 

voglio dire. Quindi ci sono già degli organi collegiali. 

Onestamente ribadisco ancora una volta, noi abbiamo 

lavorato per (inc.) per la figura del garante. Voglio 

ancora rimarcare un aspetto. Il garante è colui che difende 

il disabile da diritti che sono stati praticamente per 

rimarcare, per difendere, ecco, i loro diretti lesi, 

violati. Quindi un qualsiasi disabile si può rivolgere al 

garante, una famiglia, laddove si manifesta apertamente una 

violazione dei loro diritti. Quindi qui non stiamo parlando 

di un organismo consuntivo o propositivo semplicemente. 

Anche una figura che è in grado, ripeto ancora una volta, 

di salvaguardare i diritti dei disabili. Ecco, questo è 

quello che forse, a mio parere pone un, distingue una linea 

di demarcazione tra il garante e la Consulta o organo 

collegiale. La Consulta per la disabilità. Fermo restando, 

cari colleghi, che verosimilmente si può anche una volta 

approvato, spero, spero davvero e ve lo chiedo, vi supplico 

insomma che finalmente venga questo regolamento approvato, 

dico, si può sempre lavorare per l'istituzione di una 

consulta che possa coadiuvare, supportare il garante. Ma 

ripeto ancora una volta, garante è colui che difende. 

Difende i diritti lesi, violati, questo è come io intendo 

la figura del garante e come penso l'ha intesa anche la 

sesta Commissione Consiliare che su questo ha lavorato. 

Allora, quindi questa nota è presentata dai due cari amici 

Consiglieri. Poi vi sono alcuni emendamenti. Emendamenti 

soppressivi, emendamenti sostitutivi e qualche emendamento 

aggiuntivo. Diciamo che il nodo cruciale pur sempre 

rappresentato dalla nomina o elezione del garante. Nomina 

dall'alto, quindi ad opera del Sindaco, elezione dal basso 

quindi ad opera del Consiglio Comunale. E su questo 

emendamento soppressivo si è espresso il gruppo del PD, 

Meo, Licari, Alagna, Rodriquez e Ferreri. I quali appunto 

propendono perché la figura del garante sia di nomina 

Sindacale. Rodriquez Mario, naturalmente, chiedo scusa, non 

Aldo. Quindi sia eletto dal... non sia eletto dal Consiglio 

ma nominato dal Sindaco. Su questo si sono espressi i 

Consiglieri, ripeto, del gruppo PD. Chiaramente altri 

emendamenti, Presidente, sono praticamente collegati l'uno 

con l'altro, perché i Consiglieri Coppola e Sinacori hanno 

prodotti emendamenti aggiuntivi, nel senso che bisogna 

aggiungere praticamente Consiglio e sostituire, leggo qua, 
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"l'autorità o garante qualora regolamentato costituito dal 

Comune di Marsala e dalle persone disabili". Questa voce è 

ricorrente in tutti gli emendamenti che loro hanno 

presentato quindi si tratta praticamente di sostituire e di 

aggiungere. Io dico bisognerà procedere con la lettura, 

Presidente, degli articoli emendati, va bene? Dei quali 

ancora colleghi stiamo attendendo il parere. Il parere. 

Quindi non ho altro da aggiungere su quanto è stato detto. 

Approfitto però della presenza dell'Assessore Ruggieri, 

alla quale io chiedo, sì, Marsala contro il razzismo, 

sicuramente Marsala non è, non è un paese dove il razzismo 

fortunatamente, voglio dire, si registra. Però purtroppo a 

volte magari, succedono episodi spiacevoli come ovunque. 

Allora, Assessore Ruggieri, questa convenzione sui, 

convenzione ONU, sulla disabilità possiamo sottoscriverla? 

È un semplice atto formale. Questo atto formale io l'ho già 

invitata nel 2018, ed è ancora comunque stenta questo atto 

ad essere prodotto. Io la pregherei, visto che stiamo 

approvando il regolamento, contestualmente di sottoscrivere 

questo atto. Presidente, colleghi, non so se avete diciamo 

ancora dei dubbi su questo, ripeto, da parte mia siamo 

nella condizione davvero di poterlo ormai approvare. Io 

credo senza indugio alcuno, perché si è perso del tempo 

prezioso e noi dobbiamo effettivamente intestarci questa 

grande battaglia di civiltà soprattutto sul piano umano. 

Presidente, non ho altro da aggiungere. Chiedo scusa, non 

ho altro da aggiungere, siamo in attesa dei pareri, se i 

colleghi hanno ancora delle osservazioni da fare sono qua a 

disposizione.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consigliere, io direi... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consiglieri, io direi... 

 

CONSIGLIERA ARCARA 

Scusa, Consigliere Coppola. No, chi sta parlando? 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Sto parlando io ma non ho la parola. Giovanni Sinacori, 

sono. 

 

CONSIGLIERA ARCARA 

Cosa ha detto? Non ha capito bene, che cosa? 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

No, ci siamo spiegati mali, abbiamo detto, probabilmente.  
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Intervento fuori microfono. 

 

CONSIGLIERA ARCARA 

Allora, io non ho letto... Non ho letto tutti i vostri 

emendamenti, Giovanni Sinacori, non li ho letti. Se volete 

li possiamo leggere. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

CONSIGLIERA ARCARA 

Relativamente alla nota ho fatto riferimento a quanto io 

trovo scritto nella nota. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Non è una nota, è una mozione, intanto. È scritto... 

 

Intervento fuori microfono.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Allora, io... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

È una proposta di mozione. È una mozione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Scusate. Scusate. La collega ha fatto una sua di 

relazione. Io ritengo che la modalità corretta è quella di 

permettere a tutti i presentatori degli emendamenti di 

poterli direttamente presentare all'aula Consiliare 

spiegando le motivazioni. Quindi... 

 

CONSIGLIERA ARCARA 

Ho fatto una sintesi, Presidente. Lei mi aveva detto... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma infatti ha perfettamente ragione, però dico siccome, 

ecco, l'interpretazione autentica può essere data soltanto 

da coloro che l'ha presentata la proposta, io invito i 

presentatori a relazionare all'aula Consiliare, ecco, il 

motivo della presentazione del proprio emendamento.  

 

CONSIGLIERA ARCARA  

Presentazione autentica, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

L'interpretazione autentica. Nel senso, interpretazione 

autentica significa l'articolo è stato emendato poi ogni 

Consigliere soprattutto può dare la sua interpretazione. Ma 

chi l'ha presentato, chi l'ha scritto, chi l'ha partorito 

dà la sua di interpretazione all'aula Consiliare. Collega. 

Ecco, con molta... No, no, assolutamente non abbiamo detto 
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nulla. Questi sono gli emendamenti ufficiali. Un attimo. Un 

attimo. Allora...  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sulla presentazione degli emendamenti c'è sicuramente un 

ordine. Facciamo anche qui un po' di ordine. Allora... 

49186... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, scusate un secondo. Scusate un secondo. Scusate un 

secondo. Scusate un secondo. 49186, 49186 di... 49189, 189. 

49195. Così ci andiamo in ordine. 49198. 50383. 50386. Ce 

ne dovrebbe essere un altro. Il Consigliere Galfano, il suo 

emendamento il numero di protocollo.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

50496. Allora... Così andiamo in ordine. Sub. Sub. Sub. 

Allora, invito il gruppo del PD a relazionare sui tre 

emendamenti che sono stati proposti da loro.  

 

CONSIGLIERA MEO 

Sì, Presidente, grazie. Allora, i nostri emendamenti sono 

semplicissimi. Semplicemente abbiamo recepito le note che 

sono state inviate dal Dirigente Celona quindi li leggo. 

Quindi protocollo numero 49186. Emendamento soppressivo 

Articolo 4, regolamento (inc.) della disabilità. Al comma 2 

dell'Articolo 4, eliminare e chiunque altro operi 

nell'interesse delle persone di cui al precedente punto. 

Poi abbiamo... Le leggo tutti e tre, Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusi, il punto... il comma 2 dell'Articolo 4. 

 

CONSIGLIERA MEO 

Eliminare e chiunque altro operi nell'interesse delle 

persone di cui al precedente punto.  

 

CONSIGLIERA ARCARA 

Come aveva suggerito la Dirigente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Quindi chiunque altro... 

 

CONSIGLIERA MEO 

Chiunque altro operi nell'interesse delle persone di cui al 

precedente punto.  
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PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Quindi su questo penso che... okay.  

 

CONSIGLIERA MEO 

Presidente, quindi votiamo emendamento per emendamento, 

giusto? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, voteremo poi emendamento per emendamento. In questo 

momento io invito i colleghi Consiglieri a relazionare, 

ecco, sugli emendamenti, su tutti gli emendamenti 

presentati. Quindi il gruppo del PD, relazioni su tutti gli 

emendamenti presentati. 

 

CONSIGLIERA MEO 

Okay, allora, leggo anche gli altri. Poi abbiamo il 

protocollo numero 49189, emendamento sostitutivo Articolo 

5. Regolamento sul garante della disabilità. Al comma 1 

dell'Articolo 5 eliminare dal Consiglio Comunale, 

sostituire con dal Sindaco. Sempre il comma 1 dopo (inc.) 

dalla costituita (inc.) nominato, eliminare, dal Consiglio 

Comunale con votazione segreta e sostituire dal Consiglio 

Comunale con votazione segreta con, dal Sindaco. Poi 

abbiamo il protocollo numero 49195. Emendamento soppressivo 

sostituivo a regolamento sul garante della disabilità. 

Emendamento soppressivo sostitutivo Articolo (inc.) 

regolamento sul garante della disabilità. Fare l'Articolo 8 

e sostituire con il seguente periodo: punto A, il garante 

può rassegnare in ogni momento le proprie dimissioni che 

operano dal momento in cui pervengono alla Segreteria 

Generale nel Comune. Punto B: il Sindaco inoltre può 

rimuovere dalla carica il garante se si accerta la mancanza 

di uno dei requisiti previsti dall'Articolo 10 comma 2, 

della Legge Regionale numero 47 del 10 agosto 2012. Per 

grave violazione di legge o per gravi motivi può essere 

(inc.) delle sue funzioni. Punto C: la revoca può essere 

chiesta con deliberazione del Consiglio Comunale o proposta 

motivata dal Dirigente del settore. Il garante dovrà essere 

sentito prima della revoca e può presentare proprie 

controdeduzioni che vengono trasmesse al Consiglio Comunale 

nel caso in cui si proceda attraverso la procedura di 

deliberazione del Consiglio Comunale. Consiglieri Comunali 

firmata, Federica Meo, Calogero Ferreri, Linda Licari, 

Luana Maria Alagna, Mario Rodriquez. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Grazie a lei, ecco collega Meo. Diamo, ecco, la parola al 

Gruppo del Consigliere Coppola. Se vuole relazionare, 

quindi sugli emendamenti presentati dal suo gruppo, 

Consigliere. 
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CONSIGLIERE COPPOLA 

Grazie, Presidente. Allora, intanto, vorrei precisare una 

cosa, Presidente. Che la nostra diciamo la nota di cui 

parla la collega Arcara, non è una nota bensì una mozione. 

Che si basa soprattutto, fa riferimento a quella che è una 

proposta di legge, la numero 804, al Senato della 

Repubblica del 5 giugno 2013. Perché abbiamo presentato la 

mozione? Perché noi, sono cose che ho sostenuto sempre nel 

dibattito in Commissione, ho sempre ritenuto che nominare 

il garante, come organo monocratico, trovare la persona, 

diciamo lo scienziato che possa conoscere tutti i problemi 

del mondo della disabilità, secondo me è impossibile. Detto 

questo, per me il garante tutto al più dovrebbe essere il 

rappresentante legale di una consulta che sia composta da 

diversi membri che sono conoscitori di alcune, di tutte le 

problematiche del mondo della disabilità. Che ripeto, non è 

limitata solo a quelle che sono le disabilità motorie. Un 

cieco è un disabile. Un diabetico è insulino dipendente, è 

un disabile. Una persona che fa chemioterapia è un 

disabile, perché è riconosciuto dalla Legge 104 con 

Articolo 3 comma 3. Una persona allettata è un disabile. 

Dunque ci siamo posti il problema che il Comune di Marsala 

anche se molti regolamenti sono costituiti come organo 

monocratico, il Comune di Marsala può fare una cosa 

diversa, che è quello di istituire un organo che sia 

competente in tutte diciamo così le dirette sfaccettature 

di questo mondo. Scusate, però non riesco a tenere fermo, 

Presidente... Mi vedete, giusto? Ci siamo? Enzo? Mi vedi? 

La mozione... Allora, in sede di diciamo... Quando abbiamo 

elaborato il regolamento io queste manifestazioni le ho 

esposte diverse diciamo più di una volta questo mio 

intendimento di... Però la Commissione ho capito pure che 

era orientata a nominare o avere un solo rappresentante 

come garante della disabilità. Allora, siccome non ci sono 

diciamo le condizioni, io invece di modificare e fare una 

proposta di regolamento cioè di emendamento che modifichi 

il regolamento ho previsto che il garante, che poi venga 

nominato dal Sindaco o venga nominato dal Consiglio 

Comunale, questa è una cosa che vedremo dopo ma in questa 

fase interessa ben poco, almeno per quello che mi riguarda, 

può essere integrato ed oltre a consultarsi con gli 

scienziati della Commissione Politiche Sociale che sono 

politici come me e che le posso pure far capire pure poco 

con la disabilità e magari capire altro per quanto riguarda 

altri tipi di... per quanto riguarda il comparto per 

Servizi Sociali, ritengo che nominare un organo sul quel 

garante può affrontare sul, diciamo così, sull'esperienza e 

sulla conoscenza, credo che non lo obbliga, perché finché 

non è costituito non obbliga il garante a diciamo, a 

consultarsi di questo organo. Tant'è che nella proposta di 

emendamento noi mettiamo qualora venga costituito 

dall'Amministrazione, da lì... dal Comune, ed è da questo 
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che poi nasce la (inc.). Io vorrei leggere, anche perché 

Presidente, c'era un piccolo errore, perché l'ho scritto di 

pugno, è refuso, che proprio una sottigliezza ma la 

sostanza è quella. Se posso, Presidente. Leggo la proposta 

di emendamento. Prendo il regolamento perché ce l'ho... il 

telefonino. Un secondo. Allora... Proposta di emendamento a 

regolamento del garante della persona disabile. "Si propone 

di emendare il regolamento in oggetto così come c'è 

scritto. Articolo 4", andiamo all'Articolo 4. L'Articolo 4 

parla di destinatari, possono rivolgersi... chi sono i 

soggetti che possono rivolgersi al garante. Per reclamare 

un diritto, per dare un suggerimento, diciamo per quello 

che si può ritenere più utile. "Sono tutti coloro che 

versano in condizioni di disabilità, eccetera, eccetera. I 

familiari, le Associazioni...", io ho aggiunto un quarto 

punto che sarebbe, ed è proprio qui il refuso, l'autorità 

garante o consulta qualora regolarmente costituita dal 

Comune di Marsala delle persone disabili. Non vedo cosa ci 

sia di eccezionale o di stravolgimento nel regolamento se è 

un organo costituito che non decide, stiamo attenti, vorrei 

specificare, che l'organo che noi pensiamo di istituire non 

decide ma è solo consultivo. Articolo 5: modificare il 

comma 1. Ho ritenuto... abbiamo ritenuto con il collega 

Sinacori, che invece di fare una nomina triennale farla 

biennale, perché la legge non pone limiti temporali, né di 

minime e neanche massimo, per cui riteniamo che secondo noi 

la nomina biennale, visto che è difficile che può essere 

revocato, potrebbe pure essere una proposta. Ma poi sarà il 

Consiglio Comunale a decidere. Articolo 6, comma 1. Andiamo 

all'Articolo 6. Il garante quale organo, svolge la propria 

attività in (inc.) in piena autonomia e con l'indipendenza 

di giudizio e valutazione. Il Sindaco e il Consiglio 

Comunale possono richiedere relazione e ascoltare il 

garante relativamente alle azioni svolte (inc.). Al comma 

1, abbiamo detto: dopo il Consiglio Comunale, ho aggiunto, 

anche l'autorità garante o consulta, la possiamo chiamare 

come deciderà poi il Consiglio Comunale, qualora 

regolarmente costituita dal Comune di Marsala sempre delle 

persone disabili. Andiamo avanti. Al comma 2. Dunque comma 

2 dell'Articolo 6... Allora, fermo restando i principi di 

autonomia e indipendenza... Scusate, perché è piccolo 

scritto. Il garante condivide i propri obiettivi e (inc.) 

Assessorato alla Politica Sociale e come Commissione 

Politico Sociale. Anche qui, abbiamo pensato di aggiungere 

sempre questo organo che potrebbe dare suggerimenti al 

garante e dunque anche al comma 2 dopo, perché c'è scritto: 

"Alla Commissione Politica Sociale", si può anche in fase 

di programmazione diciamo così raccordare con questo che 

l'Autorità garante o Consulta, qualora regolarmente 

costituita dal Comune di Marsala nelle persone disabili. 

Articolo 7 comma 1 cita così "Il ruolo del garante è al 

supporto dell'Amministrazione comunale per ottemperare agli 
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obiettivi (inc.) di sostanza segnalando o promuovendo tutte 

le iniziative opportune per assicurare la (inc.) e la 

tutela dei diritti delle persone disabili. Con particolare 

attenzione (inc.) inclusione sociale". Anche qui abbiamo 

detto, dopo aggiungere dopo Amministrazione Comunale 

l'autorità al garante o Consulta, qualora (inc.) dal Comune 

di Marsala delle persone disabili. Queste sono gli 

emendamenti, Presidente. Presidente, io non riesco ad 

ascoltare, perché qui parlano tutti. E poi giustamente si 

confonde la mozione con una nota. Possono leggere la 

mozione, Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, io... Consigliere, io sulla mozione, ecco, le 

darei la possibilità poi di discuterla successivamente, 

diversamente, ecco, dico non ha senso in questa fase.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

No, no, Presidente, lo sa perché? Perché è tutta una cosa 

diciamo collegata. Se poi noi facciamo gli emendamenti 

dobbiamo votare la mozione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, ascolti il mio consiglio. Gliela faccio 

discutere successivamente all'approvazione della... Tant'è 

che la stessa parola mozione... Consigliere Sinacori... 

Prego, Consigliere Sinacori. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

(inc.). Il gruppo (inc.) riconosce (inc.) il ruolo del 

garante e (inc.). Con (inc.) presentato, solo ed 

esclusivamente (inc.) della città di Marsala. (inc.) è 

stato fatto, come abbiamo (inc.), dobbiamo solo metterci 

(inc.). Su questa questione (inc.) di un anno, due anni 

(inc.). (inc.). Anzi una possibilità in più (inc.)... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Sinacori? 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Io ho finito, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

La Presidente della Commissione mi avrà ascoltato 

sicuramente. (inc.)... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, stavo disquisendo proprio con la collega 

Arcara su quanto detto. Ed in modo particolare sul punto 4 



40 

Consiglio Comunale del 25/06/2020 

dove dice: "L'autorità o garante qualora regolarmente 

costituita dal Comune di Marsala delle persone disabili". 

Significa che qualora il Consiglio decidesse di istituire 

anche, ecco, l'autorità garante o... Allora, ha senso, 

perché già l'abbiamo previsto. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Bravissimo. Perfetto, perfetto, ecco, questo volevo dire. 

(inc.) anzi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, assolutamente, anzi. Stiamo prevedendo... Stiamo 

prevedendo... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Che poi non decide nulla, Presidente, questa Consulta 

ancora. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, detto questo, passiamo agli altri... Ci sono... 

Scusate, ci sono due subemendamenti. Presentati da me. Un 

subemendamento tecnico cioè uno è un emendamento tecnico 

che era quello di sostituire con lo scopo con ha lo scopo, 

che sono dei refusi quando è stato scritto. Poi aggiungere 

2012 alla Legge 10 agosto numero 47, aggiungere 2012 per 

essere ancora più espliciti. Anche se è chiaro, però era un 

refuso in quanto era scappata la, ecco, la dicitura 2012. E 

poi al punto 3, all'Articolo 3 punto 2, cassare esso prima 

della parola, non è sottoposta a giudizio e valutazione e 

cassare esso prima di non è sottoposta alcuna forma di 

controllo gerarchiche e funzionale. Poi ho presentato un 

subemendamento al secondo emendamento del gruppo PD, 

protocollo 49189, loro chiedevano cassare il garante deve 

essere nominato al Consiglio Comunale, loro volevano che si 

cassasse la parte Consiglio Comunale sostituirlo con il 

Sindaco. Stessa cosa al comma 1, eliminare dal Consiglio 

Comunale con votazione segreta e inserire dal Sindaco dopo 

segreta. Io ho presentato un subemendamento ai presenti 

emendamenti che lasciano intatto la nomina deve avvenire su 

votazione del Consiglio Comunale. La motivazione per me è 

semplice, la motivazione è semplice, tant'è che poi ho 

ammesso addirittura secondo il dibattito avuto durante la 

seduta precedente che l'elezione del garante perché non era 

chiaro nemmeno la modalità di votazione, e avevo messo 

l'elezione del garante avviene mediante votazione segreta a 

mezzo di scheda con voto limitato ad un solo candidato. 

Risulta eletto alla carica di garante chi ottiene alla 

prima votazione la maggioranza assoluta dei voti del 

Consiglio Comunale. Se non viene raggiunta tale maggioranza 

la votazione è ripetuta ed in seconda e successive 

votazioni risulta eletto il candidato che abbia riportato 

la maggioranza semplice. Scusate. Consigliere Coppola. 
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Consigliere Coppola. Scusate. E allora, la dottoressa 

Celona su questo emendamento aggiuntivo, perché sul primo 

comma e sul secondo comma i pareri sono favorevoli. Allora, 

su quell'aggiuntivo ha espresso parere contrario, perché? 

Perché come motivazione che aveva espresso precedentemente 

per noi, deve essere eletto dal Consiglio Comunale perché è 

una figura importante, deve essere una figura super partes, 

indipendente dagli organi, Consiglio Comunale, indipendente 

dall'organo Amministrazione, appunto perché deve 

rappresentare senza condizionamenti gli interessi dei 

soggetti disabili o le persone che rappresentano questi 

interessi non devono essere condizionati né dal Consiglio 

Comunale e nemmeno dalla stessa Amministrazione. Deve 

essere una figura rappresentativa, tant'è che avevamo messo 

maggioranza assoluta, prima votazione e poi maggioranza 

semplice seconda e terza. Perché ritenevo che potesse 

essere eletto con le stesse modalità del Consiglio 

Comunale. La dottoressa Celona... La dottoressa Celona 

nell'esprimere i pareri... nell'esprimere il parere ha 

espresso: "Si esprime parere contrario al subemendamento 

nella parte relativa alla modalità dell'elezione apparendo 

la possibilità di elezione da parte del Consiglio Comunale 

a maggioranza semplice e cioè anche con un numero 

limitatissimo di voti. In contrasto con la natura di organo 

di partecipazione che sola potrebbe giustificare l'elezione 

da parte del Consiglio Comunale anziché la nomina da parte 

del Sindaco". Io, dottoressa, relativamente a questa parte 

mi convince, perché condividiamo espressamente. Per noi è 

un organo di partecipazione importante e dev'essere 

autonomo e indipendente. Il fatto che possa essere eletto a 

maggioranza assoluta dei Consiglieri Comunali eletti al 

Palazzo VII Aprile, è una figura super partes, nel senso 

che non può essere eletto con una maggioranza (inc.) ma è 

una persona che deve essere abbastanza rappresentativa. 

Questa era la volontà del Consiglio Comunale quando abbiamo 

inserito la figura del garante all'interno dello Statuto 

quindi condivido il suo pensiero, devo dire che aveva 

ragione il mio Vice Presidente, Consigliere Arturo Galfano, 

con il quale, ecco, avevamo modo di discutere e lui 

riteneva come lei che doveva essere eletto a maggioranza 

assoluta. Per le stesse motivazioni. Quindi il Consigliere 

Galfano ha presentato anche un subemendamento mettendo a 

maggioranza assoluta e io le do la possibilità, Consigliere 

Galfano di dare lettura del suo emendamento ed anche di 

poterlo discutere, perché effettivamente dico, le devo dare 

ragione, ha centrato a pieno l'obiettivo riportando anche 

il parere favorevole da parte della dottoressa Celona. Le 

do la parola, Consigliere. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie, Presidente. Colleghi, io non sono intervenuto anche 

nelle sedute precedenti anche nella seduta attuale per 
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quanto riguarda la discussione generale perché diciamo che 

mi preme avere fretta di approvare subito questo 

regolamento perché secondo me, ci abbiamo perso un po' 

troppo tempo. Però proprio stamattina, mi sono, diciamo, 

non scontrato, perché mi confronto generalmente con i 

Consiglieri così come ieri mi sono confrontato con il 

collega Coppola che mi ha convinto su alcune cose, Fabio. 

Ieri mattina, quando ci siamo visti abbiamo fatto una 

discussione, mi hai convinto su alcune cose invece con il 

Presidente non ero d'accordo su alcune, su altre, perché io 

ritengo che la nomina del garante che è una cosa 

importantissima, secondo me. Importantissima. Ha bisogno di 

una maggioranza qualificata cioè di una maggioranza 

assoluta. Ed io come maggioranza assoluta intendo così come 

intende la legge, la metà più uno degli aventi diretto al 

voto. Che mi sembra opportuno e quindi addirittura io 

nell'emendamento magari, se volete io ve lo leggo, sono 

contrario che venga letto dal Sindaco ma che venga eletto 

dal Consiglio Comunale con una maggioranza assoluta. La 

dottoressa ha espresso... Per favore, mi prendi... Ha 

espresso parere favorevole condizionato al subemendamento a 

firma del Consigliere Galfano, la maggioranza richiesta per 

l'elezione del garante, se è considerato organo di 

partecipazione del Comune non può che essere la maggioranza 

dei Consiglieri assegnati al Comune e non più una generica 

e imprecisata maggioranza dei voti del Consiglio Comunale. 

Dottoressa, mi permetto di dire che nel mio emendamento io 

parlo di maggioranza assoluta. Quindi io mi riferisco alla 

metà più uno degli aventi diretto al voto. Per me questa è 

una maggioranza qualificata. Quindi dai Consiglieri che 

hanno diritto al voto. Nient'altro da aggiungere.  

 

INTERVENTO 

Ho chiesto la parola al Presidente per un secondo per 

chiarimento. Consigliere Coppola, io ho una nota qua dove 

non sta scritto che trattasi di atto di indirizzo o di 

mozione. Mi sono limitata a dire una nota. Chiedo scusa ma 

non c'è scritto nel foglio che ho io. Vedo che c'è 

strafalcione collegiale comunque lasciamo perdere. Vorrei 

proprio questo aspetto sottolinearlo. Dicevo poc'anzi, 

tanto magari qualcuno ha usato un'espressione che io non 

sentivo dai tempi della scuola media, caro collega 

Sinacori, io poc'anzi che obiettivamente qua si sottolinea 

e si viene a rimarcare l'importanza di una Consulta, che 

ripeto, ancora una volta noi non avevamo previsto, potrebbe 

istituirsi perché no. Noi abbiamo lavorato sulla figura del 

garante. Quella della Consulta, che è un organo, come voi 

lo definite, organo collegiale. Ripeto ancora una volta, 

organi collegiali sono già il Consiglio Comunale, le 

Commissioni Consiliari. Fermo restando che in futuro si 

potrebbe approvare. Presidente, non vedo alcun contrasto, 

sono stata chiara. Ho detto: "La Consulta, tutta al più, 
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potrebbe dare supporto alla figura del garante" ma oggi 

siamo chiamati a votare la figura della... ad istituire la 

figura del garante. Tengo a precisare. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, penso che siamo stati chiari non è una figura anche 

quella della Consulta in contrasto con quella che è la 

volontà dell'istituzione del... Anzi può essere... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Allora, Consiglieri. Consiglieri. Adesso vi prego 

di fare massima attenzione perché passiamo alla fase della 

votazione. Allora, vi prego di fare silenzio.  

 

CONSIGLIERA PICCIONE 

Presidente Sturiano, mi scusi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì. Collega Piccione. 

 

CONSIGLIERA PICCIONE 

Per quanto riguarda la dichiarazione di voto? Dopo? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, sulla dichiarazione di voto dico, se lei si vuole 

esprimere sui singoli emendamenti in questo momento stiamo 

discutendo gli emendamenti e stiamo votando gli 

emendamenti. Se si vuole fare una dichiarazione di voto 

anche sull'emendamento si può anche fare, se uno vuole. 

 

CONSIGLIERA PICCIONE 

No, se lei decide che facciamo (inc.) le nostre 

dichiarazioni le facciamo dopo e adesso votiamo. Forse è la 

cosa migliore.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Io direi di sì. Io direi di sì. Sarebbe opportuno 

iniziare a votare. Gli emendamenti sono stati... Allora, 

scusate. Scusate. Un attimo di chiarezza. Un attimo di 

chiarezza. Iniziamo con gli emendamenti, okay? Prima 

soppressivi poi modificativi e poi aggiuntivi. In ordine. 

Tenendo conto che qualora ci sono dei subemendamenti 

presentati agli emendamenti hanno priorità i 

subemendamenti. Prima si mettono in votazione i 

subemendamenti e poi si procede con l'emendamento. Per 

essere chiari. Allora, partiamo con l'emendamento 

protocollo 49186, presentato dalla collega Meo, Ferreri, 

Licari, Alagna e Rodriquez. Emendamento soppressivo 

Articolo 4 Regolamento sul garante della disabilità. Al 

comma 2 dell'Articolo 4 eliminare e chiunque altro operi 
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nell'interesse della persona di cui al precedente punto. 

Che non è altro che la raccomandazione fatta anche da parte 

del Dirigente dottoressa Celona, quindi, ritengo che sia 

condivisibilissima all'unanimità questo emendamento in 

quanto fa proprio una proprio una prescrizione da parte del 

Dirigente. Quindi nessuno chiedo di intervenire, Segretario 

possiamo mettere in votazione l'emendamento numero 49186. 

Per appello nominale. Segretario. 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello 

nominale.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla votazione sull'emendamento 

49186 21 Consiglieri Comunali su 30, quorum richiesto per 

la sua approvazione 11, l'emendamento viene approvato con 

19 voti favorevoli e 2 astenuti. Passiamo all'emendamento 

49189. Sempre presentato dal gruppo del Partito 

Democratico, parte del gruppo del Partito Democratico. Una 

parte del gruppo del Partito Democratico. Quindi 

sull'emendamento 49189 ci sono due subemendamenti. Il 

50383, presentato dal sottoscritto e il 50496 presentato 

dal Consigliere Arturo Galfano. Considerato che il 50383 ha 

riportato un voto sfavorevole, ho condizionato nell'ultima 

parte, io ritiro ufficialmente il subemendamento 50383. Era 

un subemendamento all'emendamento 49189 quindi ritiro. E 

mettiamo in votazione il subemendamento 50496, del 

Consigliere Galfano, che non è altro che un subemendamento 

all'emendamento 49189, il quale modificando l'emendamento 

del gruppo del Partito Democratico, ritiene che la nomina 

del garante debba essere fatto dal Consiglio Comunale non 

dall'Amministrazione Comunale. Con una maggioranza assoluta 

di 16 Consiglieri che votano lo stesso candidato. Quindi 

risulterà eletto, se dovesse passare questo subemendamento 

garante, ecco, sui disabili il soggetto che riporta la 

maggioranza assoluta dei Consiglieri assegnati all'organo 

Consiliare. Quindi i Consiglieri sono 30, verrà eletto solo 

colui che riporterà 16 voti. Maggioranza assoluta dei 

Consiglieri assegnati, appunto, perché riteniamo che debba 

essere una figura rappresentativa svincolata da qualsiasi 

logica partitica o amministrativa di governo della città, 

deve essere autonomo, libero ed indipendente, il quale può 

avanzare proposte o critiche sia allo stesso Consiglio 

Comunale sia alla stessa Amministrazione Comunale. Quindi, 

detto questo, mettiamo in votazione il subemendamento 50496 

che è soppressivo del 49189. Per appello nominale, 

Segretario. 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello 

nominale.   
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PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione del subemendamento 50496 21 

Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per la sua 

approvazione 11, il subemendamento viene approvato con 17 

voti favorevoli, 3 voti contrari e 1 astenuto. Quindi il 

subemendamento non fa altro che sopprimere l'emendamento 

49189 da parte del... presentato dal gruppo del PD. 

Passiamo all'emendamento 49195, sempre presentato dal 

gruppo del Partito Democratico. Per appello nominale, 

Segretario. 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello 

nominale.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sull'emendamento numero 

49195, presentato dal gruppo del PD, 21 Consiglieri 

Comunali su 30, quorum richiesto per l'approvazione 11. 

L'emendamento viene respinto con 3 voti favorevoli, 15 voti 

contrari e 3 astenuti. Adesso passiamo alla votazione degli 

emendamenti presentati con protocollo 49198 da parte del 

collega Flavio Coppola e Giovanni Sinacori.  

 

INTERVENTO 

Presidente, mi scusi, solo per chiarezza volevo capire una 

cosa. Quindi l'emendamento, il secondo emendamento 

presentato da me, dal collega Ferreri, da Meo e da Alagna 

non è stato votato, giusto? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, è stato bocciato. Non l'abbiamo votato perché c'era un 

subemendamento che automaticamente cassava, quindi passando 

il subemendamento in automatico, ecco, veniva bocciato il 

vostro.  

 

INTERVENTO 

Si poteva ritirare... Dico, si poteva pure ritirare, visto 

che è passato il subemendamento. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Non può essere ritirato perché è un subemendamento 

a modifica dell'emendamento.  

 

INTERVENTO 

No, io volevo capire se invece andava sempre sottoposto al 

voto oppure no. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, assolutamente. Assolutamente. Non va sottoposto al 

voto. Anche perché era un subemendamento che cassava, era 

completamente opposto rispetto a quello che era presentato.  
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INTERVENTO 

Okay, okay. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Nel senso che prevedeva che l'elezione deve avvenire per 

volontà del Consiglio Comunale e non per volontà del 

Sindaco. Quindi era esplicito diciamo. 

 

INTERVENTO 

Sì, va be', con questo io poi vorrei chiarire qualche... 

Anche la nostra scelta ovviamente da che cosa è stato 

motivato. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E poi alla fine... 

 

INTERVENTO 

Questo magari lo facciamo dopo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Alla fine, dopo, per le dichiarazioni di voto... 

 

INTERVENTO  

Okay. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ecco, su una considerazione complessiva possiamo parlare. 

Un attimo di attenzione, perché con protocollo 49198 sono 

stati presentati diversi emendamenti aggiuntivi, io li 

metterò in votazione singolarmente. Non metto in votazione 

l'emendamento unico con tutti gli articoli ma farò votare 

articolo per articolo. Quindi un attimo di bontà. 

All'Articolo 4, si propone, di aggiungere l'Autorità 

garante qualora regolarmente costituita... 

 

INTERVENTO 

No, no, Presidente, c'è un piccolo refuso lì. Presidente... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Cosa? 

 

INTERVENTO 

L'autorità garante o Consulta? Capito? Come in tutti gli 

altri emendamenti, è sempre... Ho sbagliato che ho scritto 

autorità o garante invece autorità garante o Consulta.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, io posso mettere l'autorità garante? 

 

INTERVENTO 

Sì. O Consulta. 
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PRESIDENTE STURIANO 

L'autorità garante o Consulta, dico, cambia poco. Dico, 

però non lo possiamo... 

 

INTERVENTO 

Va be', era solo... Io ho voluto (inc.) autorità possiamo 

chiamare Consulta.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Lo so, lo so, però dovrebbe fare un ulteriore emendamento a 

modifica.  

 

INTERVENTO  

No, va be'... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io non posso modificare quello che è scritto. Dico...  

 

INTERVENTO 

Allora, ci deve mettere l'autorità garante, questa o non 

c'entra niente, la deve depennare.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Infatti dico: l'autorità garante qualora regolarmente 

costituita dal Comune di Marsala delle persone disabili. 

Poi se il Comune stabilisce... 

 

INTERVENTO 

Va bene, la cambiamo così allora. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

...che invece di chiamarsi autorità si fa la Consulta 

del... Ecco, cambia poco. 

 

INTERVENTO 

Va bene, Presidente. Va bene. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora... mettiamo in votazione l'emendamento all'Articolo 

4. Emendamento aggiuntivo all'Articolo 4. Per appello 

nominale, Segretario. 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello 

nominale.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sull'emendamento 49198, 17 

Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 9, l'emendamento viene approvato 

all'unanimità con 17 voti favorevoli su 17 votanti. 

Passiamo all'Articolo 5. Modificare il comma 1 da triennale 
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a biennale. Sempre Sinacori e Coppola. Procediamo con la 

votazione per appello nominale. Prego, Segretario. 

 

INTERVENTO 

Presidente, mi scusi io ho avuto un problema con il 

collegamento. Cosa stiamo votando? Chiedo scusa, se 

posso... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Stiamo votando l'emendamento presentato dal Consigliere 

Coppola... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

L'Articolo 5. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Che prevede che la nomina deve essere ogni 2 anni invece 

che ogni 3 anni.  

 

INTERVENTO 

Ah, okay. E il parere, mi scusi... Chiedo scusa, sempre 

nuovamente, Presidente. Il parere della Dirigente su 

questo... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Favorevole su tutti gli emendamenti.  

 

INTERVENTO 

Okay, okay. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Segretario. 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello 

nominale.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sull'emendamento modificativo 

dell'Articolo 5, 19 Consiglieri Comunali su 30. Quorum 

richiesto per l'approvazione 10. L'emendamento viene 

approvato con 18 voti favorevoli e 1 contrario. Articolo 6 

comma 1, aggiungere dopo il Consiglio Comunale e l'autorità 

garante o Consulta qualora regolarmente costituita al 

Comune di Marsala delle persone disabili. Sempre il 

Consigliere Coppola e Sinacori. Per appello nominale, 

Segretario emendamento aggiuntivo al comma 1. 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello 

nominale.   
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PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sull'emendamento aggiuntivo 

Articolo 6 comma 1, 18 Consiglieri Comunali su 30. Quorum 

richiesto per l'approvazione 10, l'emendamento viene 

approvato con 17 voti favorevoli ed 1 astenuto. Passiamo 

all'emendamento modificativo all'Articolo 6 comma 2. 

Aggiungere dopo Commissione Politiche Sociali e l'autorità 

garante o Consulta qualora regolarmente costituita dal 

Comune di Marsala delle persone disabili. Per appello 

nominale, Segretario. 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello 

nominale.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sull'Articolo 6 comma 2 

modificativo 21 Consiglieri Comunali su 30. Quorum 

richiesto per l'approvazione 11. L'emendamento viene 

approvato favorevolmente con 19 voti favorevoli e 2 

astenuti. Passiamo all'Articolo 7 comma 1. Aggiungere dopo 

Amministrazione Comunale, autorità garante o Consulta 

qualora regolarmente costituita dal Comune di Marsala delle 

persone disabili. Segretario, per l'appello nominale. 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello 

nominale.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sull'Articolo 7 comma 1 

aggiuntivo 21 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto 

per l'approvazione 11. L'emendamento viene approvato con 19 

voti e 2 astenuti. Passiamo all'emendamento tecnico, 

protocollo 50386. Trattasi di emendamento tecnico perché 

non è altro che quell'emendamento proposto dal sottoscritto 

che andava a modificare alcuni refusi. Nel senso sostituire 

con con a, aggiungere 2012 e poi cassare la parola esso 

prima ed esso dopo, quindi che non aveva senso. Quindi 

stessa cosa, li mettiamo in votazione articolo per 

articolo, sono solo 3 articoli quindi un attimo di bontà. 

Allora, scusate. Se siete tutti d'accordo, tutti 

indistintamente visto che trattasi di refusi che dovevamo 

sostituire e siete tutti d'accordo, io posso anche metterlo 

in votazione come unica votazione. Se siete tutti 

d'accordo. Collega Licari, lei è d'accordo? 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Siamo d'accordo, Presidente. Poteva chiedere benissimo chi 

è contrario si alzi, ma siccome siamo a casa... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Lo so, lo so. 
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CONSIGLIERA LICARI 

No, no, siamo d'accordo perché si tratta proprio di refusi 

quindi (inc.). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ecco, sono solo da sostituire la parola con con a, 

aggiungere 2012 e sostituire esso ed esso. 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Ho seguito, Presidente. Va bene. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, unica votazione, emendamenti calati 

nell'emendamento numero 50386. Per appello nominale, 

Segretario. 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello 

nominale.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione dell'emendamento unico 50386, 

19 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 10. L'emendamento viene approvato 

all'unanimità con 19 voti su 19 votanti. Adesso passiamo 

alla votazione del regolamento così come emendato e 

subemendanto. Per appello nominale, Segretario. Passiamo 

alla votazione, per essere ancora più chiaro, qualora 

qualcuno... Passiamo alla votazione del regolamento che, 

ecco, istituisce la figura del garante sulla disabilità. 

Quindi con un'unica votazione che prevede la votazione del 

regolamento così come emendato e subemendato. Per appello 

nominale. 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello 

nominale.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul regolamento che 

istituisce e regolamenta la figura del garante sulla 

disabilità così come emendato e modificato dai Consiglieri 

Comunali, 20 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto 

per l'approvazione 11. Il regolamento viene istituito con 

20 voti favorevoli su 20 votanti. Io ringrazio i colleghi 

Consiglieri, ecco, per il lavoro che finora hanno fatto, 

hanno svolto, per la partecipazione attiva e quindi per 

l'approvazione del presente regolamento. Dico è frutto di 

un lavoro che è stata abbastanza travagliato, lungo e mi 

auguro che prima possibile si possa procedere. Dico io, sui 

regolamenti di solito non si dà l'immediata esecutività, 

che sia chiaro, però sollecito subito, ecco, 

l'Amministrazione Comunale, il Segretario Generale, 

attraverso anche gli uffici a pubblicare prima possibile la 
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delibera in modo tale che il regolamento possa diventare 

valido quindi produca effetti, possa diventare efficace ed 

in modo tale che si possa procedere alla pubblicazione di 

un bando, di un avviso e prima possibilmente che il 

Consiglio Comunale si sciolga nominare il garante sulla 

disabilità. Questo è un impegno che se ci sono le 

condizioni vediamo se lo possiamo anche prendere. 

Considerando che siamo già in una fase pre elettorale 

qualora non si dovesse arrivare ad un obiettivo prima di 

una determinata data dico poi si lavora con poteri ridotti 

e non so se siamo nelle condizioni di poter eleggere un 

garante. Io farò il massimo, solleciterò gli uffici proprio 

a pubblicare il prima possibile la delibera e a fare uscire 

successivamente un avviso per la presentazione 

dell'istanze. Dico, questo è un impegno che assumo con 

l'Aula Consiliare in modo tale che il Consiglio Comunale 

prima che si sciolga possa procedere ad eleggere il garante 

sulla disabilità.  

 

Trattazione del punto numero 10 all'ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Detto questo, colleghi Consiglieri, era stato chiesto più 

che il prelievo del punto 10 bisogna dire, che ecco, si 

passa alla trattazione del punto 10. Perché il primo punto, 

ecco, che potevamo trattare. Il punto 10 io avevo, ecco, 

forse... L'ordine del giorno, scusate, vediamo dov'è. 

L'ordine del giorno. Il punto, ecco, 10. Il punto 10 è il 

primo punto, ecco, che può essere trattato. Ed è: "Permesso 

di costruire in deroga. Ex Articolo 14 DPR 380/2001 per la 

posa in opera di una cabina del tipo box prefabbricato, per 

la trasformazione di energia elettrica, denominata foce B, 

di località Birgi Sottano, via delle Posidone, frazione del 

Comune di Marsala". Non è altro che un'istanza presentata 

diversi mesi fa dall'Enel, che dovrebbe posizionare una 

cabina elettrica per poter potenziare la fornitura di 

energia in una delle contrade del nostro versante. E in 

modo particolare in località Birgi Sottano. Quindi sulla 

proposta deliberativa... 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Posso intervenire? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Galfano, prego, ne ha la facoltà. Intanto sulla 

proposta, più che proposta di prelievo, ecco, dovremmo già 

trattare, entrare nel merito. È il primo punto, già siamo 

nel merito perché il primo punto che possiamo trattare. 

Quindi invito il collega Galfano, possibilmente anche a 

relazionare. Prego, Consigliere. 

 



52 

Consiglio Comunale del 25/06/2020 

CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie, Presidente. Presidente, io non mi permetto di 

relazionare dal punto di vista tecnico anche perché la 

Commissione interessata è la Commissione Territorio di cui 

io non faccio parte. Ma mi sono permesso di dire 

eventualmente di prelievo, perché c'è una motivazione. Sono 

stato contattato dall'Architetto Stefano Pipitone, che è un 

Funzionario del Comune, che a sua volta era stato 

sollecitato dall'Enel per il posizionamento di questa 

cabina per una esigenza infatti in quella contrada, stiamo 

alla contrada, località Birgi Sottano, va sempre via la 

luce, ora, siamo in piena stagione estiva di conseguenza ci 

sarà un maggiore afflusso di persone e quindi per evitare 

questo inconveniente, l'Enel ha sollecitato l'Architetto 

Pipitone e l'Architetto Pipitone mi ha chiesto questa 

cortesia di sollevare il problema in Consiglio Comunale. Si 

tratta... Non è una cosa che mi riguarda fattivamente ma 

riguarda tutta la comunità e mi sono messo a disposizione. 

Ecco, il motivo per cui io chiedevo l'eventuale prelievo, 

ma prelievo non è in quanto si tratta già i punti 

all'ordine del giorno perché siamo una qualche cosa che è 

stata presentata già da parecchio tempo, mi pare siamo nel 

mese di... Ecco, il 19 di febbraio. C'è il parere della 

Commissione, non si fa altro poi se qualche componente 

della Commissione Territorio vuole relazionare. Ma si 

tratta di costruire in deroga all'Articolo 14 del DPR la 

posa in opera di una cabina di tipo box prefabbricato per 

la trasformazione di energia elettrica denominata (inc.) in 

località Birgi Sottano, via delle Posidone frazione del 

Comune di Marsala. Tutto qui, Presidente, è un'esigenza 

pubblica. Solo questo.  

 

CONSIGLIERE VINCI 

Presidente Sturiano posso? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Vinci ne ha la facoltà. 

 

CONSIGLIERE VINCI 

Grazie, Presidente. Colleghi (inc.) ha detto bene il 

collega Fulvio Galfano, si tratta di un (inc.) questo 

prefabbricato per (inc.) credo, la parte di energia 

elettrica (inc.). (inc.) abbiamo ascoltato il (inc.). 

Quindi sono favorevole a (inc.). Grazie, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, fra le altre cose ha avuto parere favorevole 

all'unanimità da parte della Commissione di merito. Dico 

c'è poco da aggiungere. Ecco, trattasi di un atto dovuto. 

Quindi ritengo che se non ci sono interventi procederei 

direttamente con la votazione. Allora, per appello 
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nominale, Segretario. Votiamo il punto 10: "Permesso di 

costruire in deroga, ex Articolo 14 DPR 380/2001" 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello 

nominale.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione quindi del punto inserito al 

numero 10 all'ordine del giorno "Permesso di costruire in 

deroga Articolo 14 DPR 380/2001", per la posa di una cabina 

elettrica prefabbricata in Contrada Birgi Sottano. 17 

Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 9. Il punto 10 viene approvato all'unanimità 

con 17 voti favorevoli su 17 votanti. Innanzitutto, 

colleghi, vi comunico che i lavori vengono aggiornati per 

giovedì 2 luglio alle ore 17:00. Quindi i presenti già sono 

stati notiziati, l'ufficio di presidenza comunicherà 

attraverso delle mail dove emetteranno anche dei punti 

aggiuntivi, perché ci sono dei punti che dobbiamo 

aggiungere quindi domani mattina faremo partire 

l'aggiunzione di alcuni punti che già sono stati trattati 

in Commissione e l'ulteriore aggiornamento. Perché ci sono 

già diverse delibere che sono state esitate soprattutto 

delibere propedeutiche al bilancio di previsione nonché il 

regolamento sulla cessione della cubatura che ormai ritengo 

che siano arrivati ad un punto tale che debbano essere 

trattati. Detto questo, il Consigliere Coppola naturalmente 

chiedeva il...  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Anche perché una mozione consequenziale a quello che 

abbiamo approvato.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì. Io non ho in questo momento... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Un minuto ci vuole, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

La mozione del Consigliere Coppola. Scusate. Il punto della 

mozione del Consigliere Coppola, era se non sbaglio la 

50... Se mi date la mozione.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, vi prego, siamo in 17 non vorrei che cadesse il 

numero legale e dobbiamo andare a domani dopo 

l'aggiornamento. Quindi vi prego, due minuti di bontà. 

Allora, la mozione è scritta al punto 58. Considerata la 

proposta di deliberazione del Consiglio Comunale 
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Istituzionale, garante per la disabilità, il regolamento 

prevede la nomina del garante come organo monocratico. 

Considerato che nel dibattito sull'elaborazione del 

regolamento è emersa sia la necessaria ed una più ampia 

partecipazione di soggetti che rappresentino le diverse 

situazioni di disabilità, considerata l'esigenza della 

costituzione di un organo collegiale che garantisca i 

diritti di tutte le disabilità nasce dalla constatazione di 

un'anomala situazione per la quale a fronte di una 

legislazione italiana, che in materia può dirsi la più 

avanzata in Europa, tale diritti rimangano spesso inattuati 

e ancor più spesso violati. In vero i principi 

costituzionali che sanciscono i diritti delle persone 

disabili all'educazione, all'istruzione e allo studio, alla 

salute e al lavoro, spesso trovano una strada attuazione 

pur con l'emanazione di numerose leggi, tra le quali vanno 

ricordate per la loro fondamentale importanze la Legge 

Quadro 5 febbraio 1992/104. Per l'assistenza 

all'integrazione sociale e ai diritti delle persone con 

handicap, Leggi 12 maggio 1999 numero 68 per il diritto al 

lavoro dei disabili della Legge Quadro la numero 328 del 

2000 per la realizzazione del sistema integrato per 

interventi e Servizi Sociali. Considerato che le persone 

con disabilità, secondo i principi delle norme in vigore, 

sono tutti cittadini che presentano minorazioni sensoriali, 

fisiche e psichiche o combinazioni di esse, sottolineando 

che la disabilità si distingue in quattro categorie 

principali: portatori di disabilità motoria, portatore di 

disabilità sensoriale, portatore di disabilità 

intellettiva, portatore di disabilità psichica. Si propone 

l'istituzione di un organo collegiale, autorità garante o 

Consulta delle persone disabili che affianchi il garante 

della disabilità al fine del conseguimento degli obiettivi 

che sono la tutela e i diritti di qualsiasi forma di 

disabilità. Che a tale organo tenga conto della 

rappresentanza indicata negli Enti, nelle suddette 

categorie oltre a tre membri di portatori di disabilità 

indicate dal Sindaco.  

 

INTERVENTO 

Presidente, forse è meglio che lo (inc.)... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, in questo momento forse c'è il rischio che 

cade il numero legale. Io incardino la proposta di prelievo 

del punto 58 da... la prossima seduta giovedì 2 luglio 

partiremo dalla votazione sul prelievo del punto 58.  

 

INTERVENTO 

Va bene, Presidente, concordo. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Quindi in questo momento abbiamo incardinato la proposta di 

prelievo del punto 58, giovedì 2 luglio inizieremo votando 

e trattando la mozione iscritta al punto 58. Consigliere 

Coppola... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Va bene, va bene. 

 

INTERVENTO 

Presidente, può comunicare che c'è stato un blackout 

energetico nel versante della città e sono con il 

cellulare. Mi sono connesso. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. E allora, Consigliere, ho capito che lei in 

questo momento è con il telefonino.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto, perfetto, è successo l'altro giorno anche. In 

questo momento ci sono dei problemi con l'energia elettrica 

e quindi è facile. Detto questo, collega Coppola, dico 

siamo tutti d'accordo che giorno 2 inizieremo... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Sì, Presidente. Anzi c'è tutto il tempo magari se si vuole 

dare una correzione, dico, siamo disponibili. Io ho 

previsto tre figure nominate dal Sindaco ma (inc.) di fare 

una cosa diciamo più completa ma poi... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora, domani mattina l'ufficio trasmetterà, penso che 

sia già stato fatto, ma qualora fosse necessario, 

trasmetterà copia della mozione a tutti i colleghi 

Consiglieri in modo tale che giorno 2 quando la tratteremo 

siamo tutti messi nelle condizioni di poter quantomeno dare 

un contributo al dibattito. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Perfetto, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Detto questo, colleghi Consiglieri, vi auguro una buona 

serata. La seduta è sciolta e ci aggiorniamo a giovedì. 

 


